## 我的抗疫日记

文/**惜君** 

去年12月20日左右,陆续收到来自朋友的信息,询问是否感染病毒?我当时还挺侥幸,得意扬扬地说:"没,我目前为止是我家唯一的幸存者。"

结果到了12月30日,千小心 万小心还是不幸中招了。第一天是 整个人像掉进冰窖里,真是睡在电 热毯上浑身还冷得直颤抖;第二天 开始出冷汗,头皮发冷,浑身像从 水里捞上来一样,我把毛线帽戴 上,秋衣秋裤羊毛衫都穿在身上, 全身蜷缩成刺猬,躺在电热毯上取 暖续命,连起床给自己倒杯水的力 气也没有;第三天起床给自己量了 一下血压,发现血压降到了正常值 以下,就没再吃降压药,倒杯热水 上床继续躺平;第四天,还是毫无 食欲,不再出冷汗,左肩关节、两个 踝关节、右腿膝关节酸痛异常,冷 静一想,这些地方都是之前受过不 同程度的伤,虽然早已痊愈,但阴 雨天仍然会疼,现在是给我老账新 算来了;第五天,量血压,血压恢复 到了正常值,便继续不吃降压药; 第六天,称体重,发现自己比平时 掉了六斤肉,这是平均一天瘦一斤 的节奏啊;第七天,终于有了饥饿

感,便用鸡蛋青菜下了半碗荞麦挂面,吃下之后知道自己还有味觉嗅觉,于是感到很欣慰;第八天,又吃了半碗鸡蛋青菜荞麦挂面,浑身无力感依旧;第九天,听朋友说阳了要多补充蛋白质,就开始泡黄豆、黑豆、绿豆加香蕉、花生、薏仁米、核桃、枸杞、红枣用豆浆机给自己打豆浆喝;第十天,出门买了牛奶、鸡蛋、芝麻汤圆和春见柑橘,回来上楼直喘气,东西放进冰箱就上床休息,感觉自己整个人都废了。

第十五天之后,一个吃货朋友 发微信给我:"好点没有?晚上出去 吃火锅吧。"我有气无力地告诉她: "开始咳嗽了,浑身没劲,难受到真 想把自己也放进火锅里涮一涮。"

种种事实证明,病毒远比我们想象得要狡猾,不是转阴就彻底没事了,和它的较量有可能才是刚刚 开始。

既然此刻浑身无力,也没什么 重要的事需要我去做,那正好趁这 个大好时机给自己放个长假,好好 休养生息,养精蓄锐,养足精神才 能做自己喜欢的事情。

于是每天睡到自然醒,吃过早饭就躺在阳台的躺椅上晒太阳,感

恩造物主的神奇,阳光真好,它不 收一分钱医药费,使出浑身的力量 往我的骨头缝里钻,弄得我四肢百 骸又酸又痒,欲罢不能。

吃过午饭,拿一本闲书继续躺在阳台上,还没翻上两页,眼睛就被阳光刺得睁不开,遂将书扔在一旁,闭上眼睛养神,养着养着就进入了梦乡。睡到下午三点半,太阳开始一点一点往西移动,感觉有点冷,不想添衣服,索性把晒得超级柔软的棉被收回来,钻进被窝,睁大眼睛看到对面楼上的住户在收衣服,一只足有六七斤重的大黑猫从主人的脚边穿过,一眨眼的工夫,它已爬上了楼顶。

我正在羡慕它的灵巧机敏,耳边传来一群孩子嘻嘻哈哈的追逐打闹声,四点半了,孩子们放学回家了,附近有小学和中学,不由又感叹,还是上学的时候最好,无忧无虑,不识愁滋味。可当初上学的时候不是觉得工作才好吗?工作了就不用再做作业,不用再忙考试。

胡思乱想一阵子,肚子饿了,六点多了,起床做晚饭吃才是正事。

## 蒸包子

文/**伊人** 

腊八节一过,家家户户就开始 忙着买年货,准备过年要吃要用的 所有东西。

祖父在世时特别注重传统的节日,端午节要做出一桌红彤彤的菜肴,蚕豆瓣炒苋菜,连煮熟的咸鸭蛋也算上,非凑成十二红不可。中秋节要焚香祭月亮,要做黑芝麻糖月饼,当然也要做一桌丰盛的团圆饭,而过年的重头戏当属蒸包子

因为在祖父心里,包子蒸得好不好,将直接预示着来年的日子好不好,所以在我家过年蒸包子是当成头等大事来忙。

提前几天就要买回经过霜打的苏州青,就是那种又矮又胖,菜头短小,菜叶肥厚的青菜。去除老根和黄叶,洗净人开水锅焯至颜色碧绿似翡翠般诱人,捞出候凉,剁碎挤出水分;木耳、金针菜泡发好,入锅烧开后捞出剁碎;冬笋切碎备用,祖父还要放煮熟的白果,忙活半天,还只是青菜馅,还要做猪肉馅和豆沙馅。对了,母亲爱吃糯米包子,也要提前泡好糯米,蒸熟加酱油、肉丁拌成馅。

四种馅心准备好了才是万里 长征走出了第一步,接下来的发面 事关重大,祖父把这件重要的事全 权交给父亲去做。只见父亲不苟言 笑,脸色凝重,压抑着激动的心情, 在揉好的面团里按比例放入酵母 粉,把面团放进洗净烫过擦干的搪 瓷脸盆,盖上木头锅盖,放进棉被 里。可小时候的冬天实在太冷了, 温度不够面就发不起来,聪明的父 亲就灌个热水袋,放在脸盆外面加 热。大概两天,脸盆里的面团变大 膨胀起来了,用刀划开,里面有大 大的蜂巢状的孔洞。为了保险起 见,父亲会扯下一小块面,用铁火 钳夹着放在煤炉上烤,面遇热烤出 好闻的麦香味。这时候要考验我的 情商,我会跑去给祖父报喜:"爷 爷,爷爷,面发好了,爸爸说比去年 还好。"祖父便会露出开心的笑容, 从口袋里掏出两颗水果糖作为奖

包包子的面粉是父亲早就买好的特面,特面具体怎么特别我不是太懂,只知道特面比平时包饺子的面粉白,用特面蒸出的包子白白胖胖,像初生的婴儿一样可爱。

母亲包饺子是把好手,可包包子不仅慢,还有出手病,就是收口处总是收不好,总会漏个小破洞。我那会儿太小,帮不上忙,祖母手很笨,除了家常菜,啥都不会做,害得父亲只得自己一个人包包子。

有一年,父亲正在家里埋头包包子,他的好朋友来做客,这个朋友会包,就顺便帮着包了个把小时。等包子蒸出来,豪爽的父亲用

一个竹篮装了五十个包子让朋友带回去。我嘴上不说,心里暗暗发誓,明年一定要学会包包子,这样父亲就可以不用这么辛苦了。

说到做到,那时候我每天早上都去迎江桥桥头吃锅盖面,面店里包包子的师傅就坐在店门口,我利用等面条的时间慢慢观察白案师傅们是如何揉面、分剂、擀皮、包包子。虽没有机会实践,但天天看,天学,也就会了。学会了也没声张,等过年父亲包包子时,我不鸣已,一鸣惊人,像模像样地包出了漂亮的包子,父亲惊讶地问我是怎么学会的?我告诉他原委,父亲瞪大眼睛,始终不敢相信,直到我再三解释,父亲才半信半疑。

嫂子进门后,特别爱吃马齿苋包子,手也灵巧,挺会包包子,但工作太忙,就在过年前,把各种馅料准备好,送到包子店,给点加工费,便可以吃到可口的包子,何乐而不为之。

再后来,老房子拆迁,住进了高楼,没了大灶就没了蒸包子的热情,每到过年就买点包子回来应节。近年父亲总爱笑说:"我老了,不中用了,过年连个包子都蒸不动了。"我们就劝他要与时俱进,用蒸包子的时间和孙子孙女们做游戏岂不是更好。

## 喝酒

**☆/白羽** 

快过年了,家里至少得 买点酒,来客人了可以待 家

我爱喝酒是受父亲影响,而父亲爱喝酒是受祖父影响。因为祖父在我三岁时就去世了,所有祖父喝酒的轶事都是祖母闲来无事时随口唠叨的。她倒不是无的放矢,哥哥爱喝酒,她不说哥哥像父亲,偏说哥哥像极了祖父,接着就开始长篇大论说祖父喝酒的那些事。

相母说祖父的脾气不 好,但他不像普通男人那样 喝了酒打老婆孩子,祖父喝 了酒就像变了一个人,又温 柔又多情。祖母摸准这个 脾气,就天天打酒给他喝, 喝到最后就染上了酒瘾,一 大早起来就要喝酒。

那时候日子不好过,平 常能吃饱饭就不错了,哪能 经得起祖父这么个喝法,于 是祖父就自降饭量。从每 天早晨的三两面条减为二 两,还不放任何浇头,只吃 光面,就用省下的一两面条 钱打酒喝。没菜好办,多放 点盐和酱油,咸了多喝点 水,反正就靠这个法子把肚 皮给骗饱。

我五岁那年的春节,父亲受邀带着我到他好朋友家里吃饭。记得那天天气很好,早上出门时,祖母还关照父亲:"吃过饭就早点带孩子回来。"父亲满口答应,把我抱上自行车前面的车杠上坐好,就去了朋友家里。

结果快到家门口的小河边时,父亲看到河水便开始放心大胆地开玩笑:"不回家了,我现在就骑自行车把你送进河里去喂鱼。"这原本是句酒喝多了之后的玩笑话,可我一个五岁的孩子却当了真,赶紧让父亲停

车,我要自己走回去。父亲继续沉浸在玩笑里,开心地说:"不回去,我直接把自行车开进河里去。"吓得我"哧溜"一下从自行车上滑了下来,然后也不管父亲在后面喊叫追赶,撒开脚丫子就往家跑。

当我脸色吓得雪白、气 喘吁吁地回到家,祖母看到 我一个人,就往我身后张望 着问:"你怎么一个人回来 了,你爸呢?"不问还好,祖 母这声问话勾起了我满腔 的委屈,我张开嘴巴,"哇" 的一声,开始大哭,一边大 哭,一边强烈控诉:"爸爸、 爸爸要把我扔进河里头喂 鱼。"祖母毕竟是过来之人, 一听就知道父亲喝多了,便 安慰我:"不要怕,你爸是跟 你闹着玩的,你是他亲生 的,他疼你还来不及,怎么 舍得把你喂鱼。"正劝说间, 父亲扶着自行车,歪歪扭扭 地回来了,我一见父亲就吓 得往祖母身后躲,祖母嗔怪 父亲:"怎么喝多了拿孩子 开心,看把他给吓成这样。" 父亲嘿嘿笑着,用手挠了挠 头,把自行车支好就躺床上 睡觉去了。

第二天,我还记着这件事,父亲笑着问我还和不和 他出去拜年。我把脑袋摇 成拨浪鼓,死活不肯再和他 出门。

无独有偶,等我女儿上幼儿园时,一次年底聚餐,我把她也带去了,席间,女儿见我不吃菜,只顾一杯接一杯喝酒,就拉拉我的衣服下摆,小声说:"爸爸,你不要再喝了,马上还要骑车回家呢。"我立刻像当年的父亲一样,对女儿豪爽地说:喝这么点酒没事,我保证能把你安全带回家。"

确实最后也没出什么事,但从此以后,女儿再也不愿和我出去吃饭,或者偶尔出来吃饭,她打车来回,我还是爱蹬自行车。蹬着自行车回家,吹着寒风,看着明月当空照,那种美妙的滋味真是无与伦比。